



květen

2013

# áčka

LIST PRO SALESIÁNSKÉ ANIMÁTOŘE A DOBROVOLNÍKY

## Milí animátoři a dobrovolníci,

před několika týdny bylo oznámeno, že v říjnu bude blahorečen další člen salesiánské rodiny. V tomto čísle **áčka** se můžete seznámit s osudem tohoto maďarského salesiána koadjutora Ištvána Sándora, a také se více dozvědět o tom, kým koadjutoři jsou v salesiánské společnosti.

Marek Sklenář, salesián  
delegát pro pastorační

## Animátorský vercajk aneb užitečné nástroje pracovníka s mladými lidmi.

### 9. Dvě cizí slova

*"Petr se vrátil z Oratoře úplně vyřízený. "Co se ti, Pét'o, stalo?" ptám se a dívám se mu do očí. Zdá se mi, že je myslí někde jinde. "No, Kamil a spol. mi dnes dali zabrat. S téma ta puberta šije. Představ si, hráli jsme freesbee a kluci po chvíli prohlásili, že je to nudí. Strhli ostatní, lehli si na trávu a začali držkovat. Že jsem houby animátor, když neumím vymyslet dobrou hru. Že tu přece jsem od tobo, abych je bavil a ne nudil." Petr se chvíli odmlčel a pak pokračoval. "No a to není vše. Pak se v Oratoři ukázala paní Beranová pro svého syna. Bylo po třídních schůzkách, a tak byla patřičně v ráži. Pavel v oratoři nebyl, asi šel s klukama koupit kofolu, jako vždy. To matku ještě víc rozohnilo a pustila se do mne, co jsem to za vedoucího, že nedokážu pohlídat svěřené děti. Že jsem tu placený od tobo, abych děti hlídal a ne si s nimi jen hrál. Na mou snahu vysvětlit jí, že jsem dobrovolník, zabučela, že by jí zajímalo, kdo tedy za děti zodpovídá. Práskla dveřmi a já zůstal jako opařený."*

Je animátor bavič, který dělá vše proto, aby se děti nenudily? Něco jako animátor v divadle, který baví publikum? A dále, je animátor hlídač, který dohlíží na děti, aby sobě nebo někomu jinému neudělaly něco špatného?

Příběhem i otázkami jsme se dostali k dvojici cizích slov, které jsou dvěma základními metodami výchovné práce každého animátora. Jsou to: animace a asistence.

Slovo animace znamená, že animátor dělá vše proto, aby mladé lidi, se kterými pracuje, nenásilně pobídl (posílil) k tomu, aby sami objevili, co je v životě důležité. Přenáší zodpovědnost při hledání cesty životem na ně. Tedy rozhodně není tím, kdo je má bavit, ale tím, který je v tomto případě motivuje k tomu, aby sami zorganizovali, anebo se spolupodíleli na organizování nějaké hry.

Slovo asistence znamená, že animátor je stále aktivně přítomen mezi mladými, přičemž pozoruje všechny procesy, které ve skupině probíhají. Podstatou není kontrola, ale díky aktivní přítomnosti (měj rád, co mají rádi mladí) dochází k vytvoření osobního vztahu a znalostí skupinových procesů je možné předejít různým vlivům, které omezují zdravý rozvoj mladého člověka. Například, to že mezi kluky je Přemek a Filip mi dává jistotu, že si kluci skutečně jdou koupit kofolu a ne vodku. Znáám jejich skupinu a oni zase ví, že by mne experimentováním s alkoholem zklamali.

Michal Svoboda



## Salesián koadjutor z Maďarska bude blahorečen

*Beatifikace Ištvána (Štěpán) Sándora, mučedníka komunistického režimu, se připravuje v Budapešti na sobotu 19. října 2013. Obřad blahorečení povede podobně jako loni na podzim v Praze salesiánský kardinál Angelo Amato.*

Štěpán se narodil na podzim roku 1914 v maďarském Szolnoku. Již od dětství byl rád mezi svými přáteli a stával se jejich lídrem podobně jako Don Bosco během svých studií v Chieri. Štěpán poznal Dona Boska až díky Bolletino Salesiano (česká verze vychází pod názvem Salesiánský magazín) a zatoužil se stát salesiánem, i když rodiče jeho úmysl nepodporovali. Do salesiánského domu přišel ve svých 22 letech, první dva roky přípravy na salesiánský život prožil v Budapešti, kde navštěvoval kurzy v salesiánské tiskárně. Následný roční noviciát musel přerušit z důvodu povinnosti si vykonat vojenskou službu. Salesiánem se stal na podzim roku 1940. I tak ještě v roce 1942 byl povolán na frontu.

Jako salesián pracoval opět v tiskárně, kde vyučoval v kurzech, a také se podílel na činnosti v místní oratoři a pomáhal ve Sdružení mladých katolických dělníků. Na konci války usiloval o materiální i morální obnovu společnosti, shromažďoval chudé mladé lidi a učil je obchodovat.

V roce 1949 začalo pronásledování církve včetně církevních škol. Řeholníci byli brzy rozpuštěni. Štěpán musel opustit tiskařské dílny. Místo útěku na Západ zůstal v Maďarsku, aby mohl pokračovat v práci s mladými lidmi. V okamžiku, kdy se snažil zachránit tiskařské stroje, byl chycen, ale podařilo se mu uniknout. Několik měsíců se pak ukrýval. Našel si místo v budapeštské továrně na výrobu čistících prostředků, kde pracoval pod falešným jménem a tajně, ale nebojácně, pokračoval v činnosti pro mladé lidi. V červnu 1952 byl zatčen přímo v práci, pak ho už nikdo ze salesiánů neviděl.

Zachovalé dokumenty dokazují, že byl vystaven dlouhotrvajícím a stále se opakujícím výslechům. Mnohdy se konaly celé noci. Podle oficiálních zpráv byl odsouzen na smrt a oběšen 8. června 1953. Stal se tak dalším z mnoha křesťanů, kteří pro víru v Krista položili svůj život.

Můžete si přečíst o něm podrobnější informace [v angličtině](#).



## Kdo to je koadjutor?

Mezi salesiány, kteří se rozhodli následovat Krista službou chudé a opuštěné mládeži, nacházíme tzv. koadjutory. Tito chlapi, stejně jako jejich spolubratři v kněžské službě, odpověděli na Boží výzvu k následování a nabídli, že prožijí celý svůj život ve společenství bratří, v čistotě, chudobě a poslušnosti. Ano, je to radikální rozhodnutí, ale je to slovo zralých mužů, nespoutaných trendy doby. Žijí sice naplno v současnosti, ale jejich vnitřní pohled je zaměřen nad současnost.

Don Bosco měl již od počátku svého díla kolem sebe množství koadjutorů. Byli to muži, jejichž srdce bylo u díla Dona Boska a jeho opuštěných chlapců. Když pak později Don Bosco založil kongregaci salesiánů, v jeho mysli byla již myšlenka nabídnout některým mistrům, učitelům či ekonomům svých dílen možnost zasvětit chudé mládeži nejen svůj čas, ale celý svůj život. Mnozí na jeho výzvu odpověděli ano.

Don Bosco svým koadjutorům tehdy řekl:

„Potřebuji pro naše dílo pomocníky. Jsou věci, které kněží a klerici dělat nemohou, a ty budete dělat vy. Potřebuji z vás někoho poslat vést tiskárnu, jiného aby se staral o dům a jemuž bych svěřil správu peněz, potřebuji, aby bylo vše v pořádku v kuchyni, na vrátnici, v šatně, v ošetřovně i sakristii. Potřebuji osoby dobře připravené a důvěryhodné, abych jim tyto úkoly mohl svěřit. A pokud mně máte být ku pomoci, potřebuji, abyste dávali dobrý příklad a získali mnoho ctností.“

V České republice je v současné době ze 154 salesiánů 11 koadjutorů.

Převzato z webu [www.sdb.cz](http://www.sdb.cz).

Elektronické zasílání tohoto listu si můžeš objednat na mailu: [pastor@sdb.cz](mailto:pastor@sdb.cz).

Starší čísla [áčka](#) je možné stáhnout na <http://www.sdb.cz/salesiani/kestazeni/acko/>.

Další informace můžeš najít na: [www.sdb.cz](http://www.sdb.cz).